
Hospice Djursland har pr. maj 

fungeret i næsten syv måneder. 

 Byggeri og indretning lever fuldt op til 
vore forventninger, men i sidste ende 

er det personalet, der har sikret, at vi 

kan tale om en succesfuld start og en 

tilsvarende dagligdag. Mange 

arrangementer er afholdt, bl.a. i 

forbindelse med jul og nytår, og der 

var en velbesøgt mindegudstjeneste – 

nok alt sammen grundlag for 

traditioner. 

 Vi har i de forløbne måneder 

modtaget utallige positive 

tilbagemeldinger fra patienter og 
pårørende som inspiration i det 

daglige arbejde og i forbindelse med de 

særlige arrangementer. 

 En stor tak til alle medarbejdere og 

frivillige, som har gjort det muligt at se 

tilbage på de første syv måneder med 

sindsro. Der er grund til optimisme 

mht. den videre udvikling på Hospice 

Djursland. 
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I dette nummer: 

Af Peter Hørsman, bestyrelsesformand 

Status efter de første syv 
måneder 

Næsten otte måneder er gået, 

siden vi modtog den første patient, 

og dagligdagen på hospice er ved 

at finde sin form, og ikke mindst 

er grundstenene til nogle 

traditioner og ”sådan gør vi her…”  

allerede lagt. Vores dag starter 

med, at de patienter og pårørende, 
som har mulighed for det - og lyst 

til det, samles til morgenkaffen i 

køkken-alrummet sammen med 

medarbejderne og dagens frivillige. 

 Klokken 9.30 synger vi en 

morgensang. Denne fælles 

morgensang betyder meget for os 

alle, den giver glæde, den vækker 

minder, den får os til at grine, 

fælle en tåre, i det hele taget giver 

den en stor fællesskabsfølelse, og 

ofte bliver det til mere end én 

sang. Køkken-alrummet, som er 

beliggende midt i hospice med den 

smukkeste udsigt over Følle Bund, 

er faktisk en meget vigtig ramme 

for meget af vores fællesskab, man 
kan sige, at det fungerer som 

husets hjerte. Ud over morgen-

kaffen spiser vi også dagens øvrige 

hovedmåltider sammen her. Til 

middagsmåltidet og aftensmåltidet 

har et par af de frivillige altid 

dækket er smukt bord med lys, 

blomster og servietter, alt sammen 

noget som er med til at give god 

stemning og god appetit. En 

fantastisk indsats, som vi alle på 

hospice oplever en stor glæde ved. 

Flere eftermiddage om ugen 

kommer der frivillige i køkken- 
alrummet, her tilbyder de 

forskellige former for samvær, det 

kan være sangeftermiddag, 

oplæsning, forskellige kreative 

sysler, i det hele taget skaber de et 

hyggeligt frirum for patienterne og 

de pårørende. Hver torsdag har vi 

gudstjeneste i vores store 
samlingssal ”Caféen” med 

hospicepræst Hanne Marie 

Houlkjær. Her er alle velkommen 

til at deltage, også de efterlevende, 

som har haft deres gang på 

hospice. For de patienter, som 

ikke har mulighed for at komme 

op i Caféen, bliver gudstjenesten 

transmitteret til deres TV på 

stuen. 

 Caféen er også et af de rum, hvor 

der sker en hel del. Vi har her haft 

forskellige korarrangementer, 

søndagsmatiné og foredrags-

møder. Disse aktiviteter vil blive 

udbygget, idet de har stor 

betydning for husets stemning. Vi 

er et hus med meget liv og megen 

aktivitet. 

Af  Dorit Simonsen, hospiceleder 

Dagligdagen på hospice 
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Hospice Djursland har i sin 

tilblivelse lagt stor vægt på, at 

aktiviteterne skal ske i en både 
smuk og funktionel bygning 

beliggende på en grund, der er i tæt 

tilknytning til den omgivende natur. 

 Dette lykkedes med valget af 

byggeprojektet fra C.F.Møllers 

Tegnestue, støtten fra Real Dania 

Fonden samt valget af  natur-

grunden i Rønde.  

 Det endelige resultat er blevet et 

byggeri på et højt kunstnerisk 

niveau, som kun er opnået gennem 

et tæt samarbejde mellem 

bestyrelsen og arkitekterne.  

 Det er Hospice Djurslands 
ambition at fastholde det høje 

kunstneriske niveau i såvel den 

umiddelbare indsats for en 

udsmykning som i den fortsatte 

daglige drift. 

 Dette sker i den overbevisning, at 

det dels vil øge kvaliteten af 

opholdet på hospice for såvel 

patienter som pårørende og dels vil 

øge arbejdsglæden hos de ansatte. 

En aktiv kunstpolitik vil derfor være 

en del af personalepolitikken. 

 Der bør sikres fællesarealerne en 

fast udsmykning i harmoni med 
såvel hus som funktion, ligesom der 

på udvalgte steder bør være plads 

til skiftende udstillinger af kunst. 

 I de private boarealer kan 

patienterne selv medbringe 

udsmykning, men Hospice 

Djursland har som sit mål at råde 

over et større antal malerier og 

andre værker, der opbevares på 

stedet, for at den enkelte patient 

kan vælge her til 

ophængning på sin 

stue. Disse værker 
forestiller vi os stillet 

til rådighed af 

kunstnerne med 

mulighed for salg. 

 Et aktivt 

kunstudvalg har 

efterhånden arbejdet 

et par år, først på 

idéoplægget senere 

med kontakt til 

lokale kunstnere, 

med henblik på 

indsamling af 

malerier til 
ophængning i 

patientstuer og 

gangarealer, samt 

fællesrum. 

 Vi har mødt megen velvilje og 

positiv interesse for projektet fra 

kunstnerne, i første omgang med 

udlån af billeder med henblik på 

evt. senere salg. Også mange 

af kunstnerne ønskede at donere 

deres billeder, hvilket vi selvfølgelig 

har været meget taknemmelige for, 

idet der er behov for et stort antal 

billeder for at kunne lave en 
interessant  ophængning.  

 Nu, hvor Hospice Djursland har 

været i funktion godt 7 måneder, 

kan vi glæde os over, at vi har 

registreret i alt 97 billeder, heraf er 

de 24 gaver fra kunstnerne og 

andre 8 er gaver fra indvielsen, fra 

taknemmelige patienter eller 

pårørende. 

 De sidste 65 billeder er udlån fra 

forskellige kunstnere, 

der har været så 

venlige at støtte vores 

idé med udlån til 
udsmykning og 

oprettelse af et 

bibliotek. 

 Det har fra starten 

været bestyrelsen for 

Hospice Djurslands 

idé, at der skulle 

oprettes en 

”Kunstpulje”, så der 

var mulighed for at 

købe kunst, der 

kunne sikre 

fællesarealerne en 

fast udsmykning i 

harmoni med såvel hus som 

funktion,  dette er nu sket, og 

kunstudvalget har fået økonomi, til 

at købe en del af de billeder vi har 

lånt af kunstnerne og på den måde 

sige tak for lån og forhåbentlig få 

mulighed for at låne nogle andre 

billeder, idet vi stadig har behov for 

flere for at kunne sige, vi har et 

bibliotek. ”Kunstpuljen” er samtidig 

oprettet med henblik på bidrag fra 
alle, der vil støtte Hospice 

Djursland, det kunne være 

medlemmer af Støtteforeningen, 

patienter og pårørende, 

 Vi kan glæde os over, at flere 

allerede har doneret penge til 

”Kunstpuljen” og kan samtidig 

fortælle, at evt. pengedonationer er 

fradragsberettiget efter visse regler, 

der i givet fald kan oplyses.    

Kunst på Hospice Djursland 2008 

Af Erling  Rasmussen, medlem af Hospice Djurslands kunstforening 

Tre billeder af  Birgit Musaeus, Trustrup. 
De første billeder vi har købt, de hænger nu som 
fast udsmykning på en meget central plads til dag-
lig glæde for patienter, besøgende og personale. 

To billeder af  Helle Bendorff , Ebeltoft. 
Kunstneren har doneret billederne, som vi selvføl-
gelig er meget taknemmelige for. 

Erling Rasmussen og Mads Larsen fra 
kunstudvalget hænger billeder op.  
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Der er nu godt 50 aktive frivillige i 

alderen 30 til godt 70 år, og heraf er 

ca. 10 mænd. Pionerholdet har 
været i gang siden november, andet 

hold siden marts. 

Hvad laver de frivillige? 

De følgende stikord antyder 

aktiviteterne: 

Eftermiddagshyggehold. 

Udendørshold, der bl.a. sørger for, 

at køkkenet får eget 

krydderurtebed. Vågekonerne, der 

arbejder på grundlag af en 

samarbejdsaftale/projektbeskrivelse 

lavet af Frivilligt Udvalget. 

Vært/værtinder ved hoved-

måltiderne. Besøgsvenner og 
ledsagere. En enkelt frivillig til 

stede flere eftermiddage om ugen 

for at stå til rådighed som 

medmenneske. Biblioteks- og 

blomsterpasning. Hjælp ved 

gudstjeneste. Assistance ved andre 

arrangementer. 

Fælles værdigrundlag 

Alt dette og mere til yder de 

frivillige, og de gør det på de 

præmisser, der gælder for alt 

arbejde på Hospice. 

Værdigrundlaget er, at omsorg og 

fleksibilitet er de gennemgående 

værdier i faglighed, anerkendelse og 
livskvalitet. 

Det fælles værdigrundlag og det 

fælles mål for arbejdet, der gælder 

både ansatte og frivillige, er en 

nødvendig forudsætning for at vi 
kan samarbejde! 

Jeg tror, vi er sammen om at 

udvikle både fagligheden og 

frivilligheden i dette felt mellem det 

private og det offentlige, som et 

hospice udgør. 

Kompetencer 

De frivilliges vigtigste kompetence 

er, at de kommer som 

medmennesker, der ”har sig selv 

med”, at de har en indre ro, en 

realistisk indstilling, at de møder op 

med varme, respekt og lydhørhed. 

Dermed bliver de både ansvarlige og 
troværdige. 

At de så også kommer med 

håndgribelige gaver som smukke 

bøger, blomster, rabarber og tilbud 

om at bruge det private 

sommerhus, det er et ekstra 

krydderi. 

Det går rigtig godt med frivilligheden!  

Af Anne Diemer, Frivilligkoordinator på Hospice Djursland 

Gaver til Hospice Djursland fra Støtteforeningen 

Af Susanne Hogrefe, formand for Støtteforeningen 

Det er en stor fornøjelse at kunne 

indfri nogle af de ønsker, som 

Hospice Djursland kommer med til 
Støtteforeningen. I 2008 er det 

indtil videre blevet til: 

 75 ekstra stole til brug ved større 

arrangementer i Cafeen. Stolene 

blev første gang taget i brug i 

forbindelse med foreningens 

generalforsamling. 

Frivilligkoordinatoren og de frivillige 

har fået en bærbar computer og  

Hospicet et digitalt kamera.. 
Ekstra udstyr til det spabad, som 

Støtteforeningen forærede Hospicet 

i forbindelse med indvielsen, er 

givet. Det samme gælder en 

massagestol, hvor pårørende kan få 

sig et ekstra hvil og massage efter 
at have siddet ved sygesengen i 

længere tid. Personalet kan også få 

glæde af den på de lange 12 timers 

vagter. 

 Ved forårets komme indfriedes et 

stort ønske om en kørestol til 
udebrug, og hertil er der købt en 

hjælpemotor, som letter arbejdet for 

den, der skal skubbe stolen rundt i 

det kuperede område. 

Sluttelig har vi sørget for en 

kondicykel, som var et ønske fra 

nogle pårørende. 

 Alt dette kan kun lade sig gøre, 

fordi så mange medlemmer støtter 

denne sag via kontingentbetaling og 

mange gaver, store og små, som vi 
løbende modtager. 

 En alm. cykel til brug for 

pårørende, så det er muligt at cykle 

sig en tur og få frisk luft, blev 

sponsoreret af cykelhandler Henrik 

Nielsen fra HN Cykelcenter i  

Kolind. 

Tusind tak for alle bidrag.  

Førstehjælpskursus for de frivillige på  
Hospice Djursland. 

Massagestolen, hvor de pårørende og 
ansatte kan nyde et hvil. 

Cykel fra HN Cykelcenter til de pårø-
rende. 

Kørestolen til udendørs brug. 



Støtteforeningen orienterer 
Af Susanne Hogrefe, formand  

I denne smukke forårstid synes 

det længe siden, Støtteforeningen i 

slutningen af februar holdt sin 10. 
generalforsamling.  Det var 

glædeligt at kunne indbyde til 

denne i Hospice Djurslands gode 

rammer, og ca. 80 personer var 

fremmødt. Aftenen blev indledt af 

hospiceleder Dorit Simonsen og 

frivilligkoordinator Anne Diemer. 

De kunne berette om hele 

hospicets start, og hvordan 

dagligdagen nu fungerer. Herefter 

var der generalforsamling efter 

gældende vedtægter. Formandens 

beretning kan læses på hjemme-

siden eller rekvireres hos 
bestyrelsen. 

Hans Åge Girsel, Ebeltoft, som for 

10 år siden var med til at tage 

initiativ til oprettelse af 

Foreningen, og suppleant gennem 

mange år Doris Østergaard havde 

valgt ikke at genopstille til Støtte-

foreningens bestyrelse. Tak til 

begge for den indsats, de har ydet 

for hospicesagen. 

Nyvalgt blev Hanne Madsen, 

Rønde og som suppleant Lena 

Andersen, Nimtofte. 

Weekenden 19. og 20. april var 
Støtteforeningen igen med på 

Lions klubbernes kræmmer-

marked på Ring Djursland. Det 

giver en god kontakt til mange 

mennesker, som gerne vil høre lidt 

om, hvad et hospice egentlig er, og 

hvordan det fungerer. Der bliver 

også altid tegnet nye medlemmer. 

Vi takker Lions for den fine 

behandling, vi får. 

Fire repræsentanter fra 
Støtteforeningens bestyrelse 

deltog i den landsdækkende 

paraplyorganisation Hospice 

Forum Danmarks årsmøde d. 17. 

maj i Odense. Om formiddagen 

blev der holdt generalforsamling, 

og formand Tove Videbæk kunne 

bl.a. fortælle,  at fire nye hospicer 

er blevet indviet i Jylland siden 

maj 2007, og 3  er på vej på 

Sjælland. I løbet af 2008 vil der 

således være ca. 160 hospice-

pladser til rådighed i Danmark. 

Mere om årsmødet på 
www.hospiceforum.dk   

Om eftermiddagen var der et 

spændende program, bl.a. med 

indlæg af udviklingschef og 

forfatter Rita Nielsen om ”Rødder 

og vinger – hvordan fastholder vi 

hospicefilosofien og udvikler 

indsatsen?” Yderligere var der 3 

workshops, hvor den frivillige 

indsats på hospice og i hjemmene 

blev behandlet af erfarne 

medspillere. En inspirerende dag.  

Støtteforeningen glæder sig meget 

over, at den frivillige indsats på 
hospicet er kommet så godt i 

gang. Det kan man læse mere om 

andetsteds i nyhedsbrevet, 

ligesom der kan læses om de 

gaver, Støtteforeningen har 

kunnet glæde hospicet med. 

Alle medlemmerne ønskes en 

rigtig god sommer 

Strandbakken 1 
8410 Rønde 

Hospice Djursland 

Telefon:  
87 77 33 00  
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hospice@hospicedjursland.dk 
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Hjælp os med at spare papir 
og porto  

Send en mail til Støtte-
foreningens kasserer Niels 

Rovsing på  
niels@rovsing-partners.dk  

hvis du kan undvære den 
trykte udgave af nyheds-

brevet. Så får du i stedet sendt 
et link til den digitale version, 

så snart nyhedsbrevet ud-
kommer. Det er også den 

mailadresse, du kan melde 
adresseændring til eller på 

tlf.nr. 8633 7024. 

 
P.s. Desværre har kassereren 

haft datatab fra 15. -26. 
Januar, så alle emails om 

digitale nyhedsbreve fra den 
periode er gået tabt.  

Støtteforeningen har opnået 
skattefrihed for gavegivere. I 
2008 er ordningen således: 
Når man har ydet kr. 500 i 
gave til almenvelgørende 
foreninger og fonde, kan 

efterfølgende beløb op til kr. 
14.000 fratrækkes før 

skatteberegningen. Ønsker 
man at benytte ordningen, 

skal man meddele sit cpr. nr. 

samt selvfølgelig navn og 
adresse og gerne medlemsnr. 
til kassereren Niels Rovsing 

Klintevej 2, 8500 Grenaa 
tlf.nr. 86337024 eller 

niels@rovsing-partners.dk  

 

Fra Støtteforeningens generalforsamling.  

http://www.hospiceforum.dk/

